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К вопросу № 3 

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

Защита детей от ненадлежащей рекламы: законодательные и самоограничения


В Федеральном законе «О рекламе» содержится статья 6, которая направлена на защиту несовершеннолетних в рекламе от злоупотреблений их доверием и недостатком опыта.
Указанная статья запрещает в рекламе:
1) дискредитация родителей и воспитателей, подрыв доверия к ним у несовершеннолетних;
2) побуждение несовершеннолетних к тому, чтобы они убедили родителей или других лиц приобрести рекламируемый товар;
3) создание у несовершеннолетних искаженного представления о доступности товара для семьи с любым уровнем достатка;
4) создание у несовершеннолетних впечатления о том, что обладание рекламируемым товаром ставит их в предпочтительное положение перед их сверстниками;
5) формирование комплекса неполноценности у несовершеннолетних, не обладающих рекламируемым товаром;
6) показ несовершеннолетних в опасных ситуациях, включая ситуации, побуждающие к совершению действий, представляющих угрозу их жизни и (или) здоровью, в том числе к причинению вреда своему здоровью;
7) преуменьшение уровня необходимых для использования рекламируемого товара навыков у несовершеннолетних той возрастной группы, для которой этот товар предназначен;
8) формирование у несовершеннолетних комплекса неполноценности, связанного с их внешней непривлекательностью.

При этом указанные запреты действуют для рекламы, распространяемой любыми способами, средствами, в том числе в телепрограммах, радиопрограммах, в сети Интернет.
Нормы указанной статьи носят, в целом, характер весьма понятный с точки зрения общечеловеческого восприятия и не часто антимонопольные органы сталкиваются с нарушением таких норм.
В качестве примера может быть приведена следующая страхового продукта ООО СК «ВТБ Страхование» «Могу все!+», в которой содержится надпись «Могу все!+. Страхование здоровья детей старше 1 года и младше 18 лет» и изображение ребенка, который идет по верхней перекладине качелей.
В рекламе страхового продукта «Могу все!+» изображен ребенок в костюме супергероя, который идет по верхней перекладине качелей. Использованные в рекламе образы позволяют сделать вывод, что верхняя перекладина качелей располагается высоко над землей. Соответственно изображенная в рекламе ситуация является небезопасной для детей. Более того наименование страхового продукта «Могу все!+» косвенно указывает на то, что застрахованный по программе ребенок может не думать об угрозе его жизни и здоровью при совершении опасных действий, поскольку он защищен страховым продуктом.
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Следовательно в рекламе страхового продукта «Могу все!+» ребенок показан в опасной ситуации, которая, в том числе, побуждает к совершению действий, представляющих угрозу жизни и здоровью ребенка.
Реклама страхового продукта ООО СК «ВТБ Страхование» «Могу все!+» была вынесена на рассмотрение Экспертного совета по применению законодательства о рекламе и защите от недобросовестной конкуренции при Федеральной антимонопольной службе (далее — Экспертный совет). 
По результатам обсуждения члены Экспертного совета:
Отметили, что выражение «Могу всё!» в рекламе, в которой ребенок идет по верхней перекладине качелей, воспринимается как утверждение о возможности совершения ребенком любых действия, в том числе опасных для его здоровья.
Признали демонстрацию ребенка, идущего по верхней перекладине качелей, в рекламе демонстрацией несовершеннолетнего в опасной для него ситуации.
С учетом изложенного указанная реклама была признана ФАС России нарушающей пункт 6 статьи 6 Федерального закона «О рекламе».
Рекламодателю выдано предписание о прекращении нарушения законодательства о рекламе, он привлечен к административной ответственности.

Кроме того, к требованиям, направленным на защиту несовершеннолетних в рекламе, можно отнести положения, связанные с требованиями к рекламе информационной продукции. Согласно части 10.1 статьи 5 Федерального закона «О рекламе» не допускается размещение рекламы информационной продукции, подлежащей классификации в соответствии с требованиями Федерального закона «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» без указания категории данной информационной продукции.
В целях применения указанного требования под информационной продукцией следует понимать предназначенную для оборота на территории Российской Федерации продукцию средств массовой информации, печатную продукцию, аудиовизуальную продукцию на любых видах носителей, программы для ЭВМ и базы данных, а также информацию, распространяемую посредством зрелищных мероприятий, посредством информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет», и сетей подвижной радиотелефонной связи.
Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» предусматривает порядок классификации информационной продукции, то есть распределения информационной продукции в зависимости от ее тематики, жанра, содержания и художественного оформления по следующим возрастным категориям детей:
информационная продукция для детей, не достигших возраста шести лет (0+);
информационная продукция для детей, достигших возраста шести лет (6+);
информационная продукция для детей, достигших возраста двенадцати лет (12+);
информационная продукция для детей, достигших возраста шестнадцати лет (16+);
информационная продукция, запрещенная для детей (18+).
Таким образом, Федеральный закон «О рекламе» требует обязательного указания возрастной категории информационной продукции при ее рекламировании. 

[bookmark: _GoBack]Еще один запрет содержится в части 10 статьи 5 Федерального закона «О рекламе» – не допускается размещение рекламы в учебниках, учебных пособиях, другой учебной литературе, предназначенных для обучения детей по основным образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования, школьных дневниках, школьных тетрадях.
При этом, стоит заметить, что в настоящее время всё большее значение приобретает электронный вид школьного дневника.
Нормы Федерального закона «О рекламе» не определяют форму школьных дневников, в которых запрещается распространение рекламы. Соответственно, данный запрет установлен для любой формы школьного дневника, в том числе электронной.
Предоставление информации о текущей успеваемости обучающегося, ведение электронного дневника и электронного журнала успеваемости включено в Сводный перечень первоочередных государственных и муниципальных услуг, предоставляемых органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления в электронном виде, а также услуг, предоставляемых в электронном виде учреждениями и организациями субъектов Российской Федерации и муниципальными учреждениями и организациями, утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2009 г. № 1993-р. Кроме того, Минобрнауки России в отдельных письмах (например, № 08-ПГ-МОН-28638 от 05.11.2013, № АП-147/07 от 15.02.2012) также указывает на такую форму ведения школьного дневника как электронный дневник.
Таким образом, законодательством Российской Федерации предусмотрена возможность предоставления информации о текущей успеваемости обучающегося в форме ведения электронного дневника и электронного журнала успеваемости.
Учитывая изложенное, по мнению специалистов ФАС России, распространение рекламы на портале, являющемся, в том числе, электронным дневником и электронным журналом успеваемости, не допускается в силу запрета, установленного частью 10 статьи 5 Федерального закона «О рекламе».

Кроме того, Федерального закона «О рекламе» содержит запреты на обращение к несовершеннолетним в рекламе алкогольной продукции, в рекламе лекарственных средств, медицинских изделий, в рекламе оружия и рекламе продукции военного назначения, в рекламе основанных на риске игр, пари. При этом не допускается использование образов несовершеннолетних в рекламе оружия и продукции военного назначения, а также в рекламе алкогольной продукции, основанных на риске игр и пари в рамках общего запрета на использование образов людей. 
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